

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABOGO	
España	1.00
Extranjero (Unión Postal)	1.50

PALMA

Leemos en el semanario de Manacor que el lunes de la semana pasada estuvo en Manacor una expedición es color compuesta de los alumnos que en el Instituto General y Técnico de Palma, cursan la Historia Natural. Les acompañaba el profesor señor Fuset.

En la tarde del lunes, una vez visitadas las cuevas del Drach, de las que hicieron un estudio práctico, regresaron a Palma.

Es muy probable que a principios de Diciembre se juegue en Manacor un *match* entre el F. B. C. «España» de Palma y el club «Manacor».

El partido dependerá, se nos dice, de que haya podido adquirir el club «Manacor» un campo hábil para el juego de balompié.

Entre los socios reina mucha animación.

Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta el del puesto de La Puebla haber puesto a disposición del Juez municipal de la misma, a un individuo por haber maltrato de obra a un convecino que, le reclamó el pago de cierta cantidad.

La del puesto del Terreno ha denunciado al Juez municipal del distrito de la Lonja, a dos vecinas por haber promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

Ayer por la mañana fué denunciado a la autoridad competente, un individuo que maltrató a un muchacho que tenía en calidad de aprendiz, produciéndole algunas contusiones.

En la calle de Camposanto riñeron ayer dos individuos, resultando ambos con ligeras contusiones. Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal, que puso fin a la contienda, denunciando a ambos individuos a la autoridad respectiva.

Anteayer tuvo que ser curado en la Casa de Socorro, un individuo que al salir del trabajo de la fábrica de «La Alforbrera» fué agredido por otro individuo, produciéndole una herida en un ojo.

El agresor ha sido denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Catedral.

Ayer tarde, un joven que guiaba una caballería por la puerta de Jesús recibió una cox en la ingle, teniendo que ser trasladado en un carruaje a su domicilio.

Continúa algo desanimada la demanda de cerdos cebados en el mercado de Felanitx. Los de 9 a 12 arrobas, que se destinan generalmente al consumo local, se pagan de 9 a 10 pesetas la arroba; y los de mayor peso, para la exportación, de 10 a 11.

En el mismo mercado el precio del almendrón y de las algarrobas, no ha sufrido alteración durante esta semana: continúan pagándose a 70 y a 425 pesetas respectivamente. Las setas, se han vendido hasta ahora de 40 a 50 céntimos, los 400 gramos.

Nautragio de un laúd

La noche del sábado al domingo fué noche de tragedia en el mar. Soplaban fuerte poniente, a rachas, huracánadas; silbaban los árboles; y el mar se embriavecía por momentos, coronando el oleaje de montes de espuma.

De la vecina Isla de Cabrera habían salido en demanda de nuestro puerto don lanchas pescadoras.

En el trayecto les sorprendió el temporal. Durante las primeras horas estuvieron capeándolo.

Pusieron rizos al velamen, lograron ganar nuestra bahía.

En ella, uno de los dos laúdes que iba guiado por Antonio Xalut tomó delantera a su compañero.

Al hallarse a la altura de Porto-Pi, frente al Molinar, a eso de media noche, una racha de viento hizo zozobrar la embarcación del Xalut.

Sus tripulantes, que se habían echado al agua, prorrumpieron en gritos angustiosos de socorro. Por nadie eran oídos, mientras el fuerte oleaje agitaba sus cuerpos, los zozobaba haciéndoles perder fuerzas por momentos. Fueron unos instantes terribles: gritaban hasta quedarse roncos pero en noche de tempestad el mar estaba solitario; su voz era ahogada por el rumor del oleaje.

Gracias a la luna que iluminó el mar, los tripulantes del otro laúd, vieron a sus compañeros que luchaban con las olas y volaron en su auxilio. Llegaron oportunamente: las energías de los naufragos estaban agotándose, pocos momentos después y el mar hubiera sido dueño de sus cadáveres.

Atendidos por sus compañeros de faena fueron conducidos a tierra, dando aviso a otras embarcaciones.

las que por la madrugada fueron a salvar la embarcación zozobrada, lográndolo después de muchos esfuerzos, pues el fuerte oleaje dificultaba grandemente el salvamento.

Ayer circuló la noticia de que uno de los naufragos había fallecido. No pudimos comprobarla. ¡Ojalá esté desprovista de fundamento!

Corrida de toros en proyecto

Anteayer tuvo lugar en la sociedad «La Veda» una reunión de la Junta general para tratar de organizar una corrida de toros para la próxima primavera.

Según nuestras noticias en dicha reunión reinó mucho entusiasmo, acordándose en un principio escribir al Duque de Veragua para comprarle seis toros de su acreditada ganadería.

Igualmente estimaron los reunidos, la conveniencia de escribir a los diestros Bombita y Machaquito pidiéndoles las condiciones y fecha en que podrían pasar a Palma para dar dicha corrida.

Se convino también que los accionistas no satisficieran entrada. Las acciones serán de 25 pesetas.

Seguramente cuando se tenga contestación de las noticias pedidas se celebrarán otras reuniones.

Laud apresado

En la reunión que celebró anteayer la Junta administrativa bajo la presidencia del señor Delegado de Hacienda de esta provincia se dió cuenta, como dijimos ayer de la aprehensión del laúd Nelson.

Parece que se interrogó a varios individuos de los que conducía el Rodríguez Beraza, que fué el que verificó dicha aprehensión, y manifestaron que habían cogido a dicho laúd a unas dos millas y media de Jalcosta.

El abogado defensor de los derechos del armador del citado laúd, don Jerónimo Pou, presentó; como testigos a varios albañiles que trabajaban en la Dragonera, los cuales manifestaron que vieron desde muy lejos, en el horizonte cuando el citado vaporcito conducía ya de remolque al Nelson.

Idénticas manifestaciones hicieron varios pescadores que fueron presentados como testigos.

La resolución de la Junta quedó aplazada hasta que sean conocidos los detalles de la documentación y otros no menos importantes. Cuando se tengan dichos antecedentes se volverá a reunir la citada Junta tomando resolución.

Se nos dice que los tripulantes del Nelson han sido trasladados a la cárcel de esta ciudad.

La Adoración Nocturna de Palma

La Adoración Nocturna ha celebrado, en ocho días, dos solemnes vigiliass públicas. A la de difuntos asistió gran concurso de adoradores, conmoviendo la austeridad del rezo recitado con devoción y recogimiento. La noche del sábado tuvo efecto la de aniversario y Titular de Sección. Concurrieron los adoradores activos y muchos honorarios.

En la sala de guardia, el Director anunció que el próximo sábado, a las nueve y media de la noche, se inauguraría un nuevo turno, en el Seminario Conciliar, para seminaristas a los que impondrá el distintivo el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. Les invitó a este acto, como también a la comunión general que para celebrar el Jubileo de Pio X tendrá efecto en la Catedral el próximo domingo, día quince del corriente. Se impuso el distintivo a nuevos socios activos y honorarios y, expuesta S. D. M., se cantó solemne Te Deum y comenzó el rezo del oficio del Santísimo que duró toda la noche, terminando con una misa cantada en la que conculgaron unos ciento cincuenta.

Del Círculo de Bellas Artes

Bajo la presidencia del vice-presidente de esta sociedad señor Torres, se reunió la Junta general, asistiendo regular número de socios.

Fue leído por el señor Morey el acta de la sesión anterior, siendo aprobada. Seguidamente el señor Torres indicó el objeto de la convocatoria, que era solicitar la correspondiente autorización de la Junta general, para realizar un empréstito con que normalizar la situación económica de la sociedad, pues debido a los grandes gastos ocasionados con motivo del cambio del local social y a la pérdida también considerable por la sociedad a consecuencia de los conciertos Lassalle, ésta necesitaba fondos.

Por aclamación se acordó facilitar a la Junta directiva para que procediera a la realización del empréstito.

Este será de 600 acciones de diez pesetas amortizables, dedicándose a este objeto lo menos 400 pesetas anuales.

El mismo señor Torres indicó la conveniencia de redactar un nuevo Reglamento y solicitó de la Junta general que designase a seis socios para que asesorasen a la directiva en dicho trabajo.

Se acordó que la misma Junta directiva designase las seis personas que debían de asesorarla.

La Junta directiva ha designado a los

señores don Juan Marqués Luigi, don Melchor Oliver, don Lorenzo Cerdá, don Juan Bauzá, don Miguel Sarmiento y don Domingo Riutort, para que le asesorasen en la redacción del nuevo Reglamento.

Es ya un hecho la apertura en esta sociedad de un concurso para premiar el mejor grupo de tarjetas postales originales.

La forma del concurso y las recompensas serán en la forma que ya dimos a conocer a nuestros lectores.

Feria en Inca

Ayer tuvo lugar la tercera feria, en la comercial ciudad de Inca. Hubo trenes extraordinarios. Lo inseguro del tiempo hizo que no estuviese muy animada.

Al brillar el sol, muy avanzada la mañana, el mercado se llenó de vendedores y compradores, haciéndose muchas transacciones.

Los cerdos se vendían desde 8 pesetas a 12, la arroba, según clase y peso.

Al partir el último tren, caía sobre Inca una fuerte tormenta. El tren llegó con cerca media hora de retraso.

Los precios que rigieron en el mercado son los siguientes:

- Almendrón, de 70'50 a 00'00 pesetas, los 42'32 Kg. (quintal).
- Trigo, de 18'50 a 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
- Cañada, de 18'50 a 00'00 id.
- Cebada del país, de 11'00 a 00'00 id.
- Id. forastera, de 10'00 a 00'00 id.
- Avena del país, de 9'00 a 0'00 id.
- Id. forastera, de 8'00 a 0'00 id.
- Habas para cocer, de 21'00 a 00'00 id.
- Id. ordinarias, de 19'00 a 00'00 id.
- Id. para ganados, de 18'00 a 00'00 id.
- Maíz, de 13'00 a 00'00 id.
- Garbanzos, de 22'00 a 00'00 id.
- Piñones, de 30'00 a 00'00 id.
- Habichuelas (confita), de 50'00 a 00'00 id.
- Id. blancas, de 30'00 a 00'00 id.
- Cerdos cebados arroba, de 00'00 a 00'00 id.
- Higos pasos, de 8'00 a id, los 42'32 Kg. 0'00 (quintal).
- Azafrán, 3'00 a 0'00 onza.

El temporal de ayer

El fuerte viento que se inició anteayer en esta ciudad fué arreciando convirtiéndose a la madrugada de ayer en fuerte huracán.

Durante toda la mañana de ayer continuó soplando fuerte viento cayendo a cosa de las ocho un pequeño chubasco.

El tiempo continuó variable marcando el barómetro notable baja, y efectivamente a cosa de las seis de la tarde se desencadenó copiosa lluvia acompañada de intensos rayos y truenos.

Los pasajeros que llegaron anoche en el tren aseguraban que las lluvias habían sido generales, causando el vendábal daños de consideración en los árboles habiendo arrancado buen número de estos.

En el mar Los efectos del duro viento SO que durante todo el día de ayer sopló, se dejaron sentir en el mar de una manera ostensible.

Las aguas de nuestra bahía presentaban imponente aspecto levantándose gruesas olas que se rompían con gran fuerza sobre la costa llegando a remontar la escollera vieja del muelle.

Los buques anclados en el puerto, tuvieron que reforzar sus amarras.

Algunos buques que estaban dispuestos para zarpar suspendieron la salida.

El jabeque «Nuevo Corazón» que salió el sábado para Málaga volvió a entrar de arribada.

El vapor «Monte Toro» que debía salir anoche para Mahón, suspendió la salida hasta esta mañana a las seis.

He aquí los telegramas que del tiempo se recibieron ayer en la Comandancia de Mallorca.

Alcudia Viento S. flojo, mar bonanza, cielo cubierto y lluvioso.

Soller Viento O. fresco marejada, cielo nublado.

Ibiza. Viento N. E. fresco cielo cubierto, marejada.

Bajuli Viento Sudeste, fresquito, mar rizada, cielo chubascoso.

Reformas Sociales

La elección de ayer Ayer por la mañana a las diez, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, bajo la presidencia del Alcalde señor Rosselló y Cazador, se procedió a la renovación de la mitad de la Junta de Reformas Sociales de esta población, conforme a lo ordenado por las disposiciones vigentes.

Para la elección de vocales patronales la sociedad «Unión Industrial» don Andrés Bestard, que representaba a varias sociedades de carácter patronal emitió 311 votos a favor de don Francisco Garí, don Francisco Salas Moger y don Ramón Oliver y Sans para vocales y los mismos votos obtuvieron para suplentes de la clase patronal, don Ramón Riutort, don Gabriel Coll, don José Siau y D. Francisco Salas Alberti.

Seguidamente se procedió a la elección de vocales y suplentes de la clase obrera. En ella tomaron parte las sociedades «Unión tipográfica Balear», su representante don Juan Ferrer Ballester, que emitió 27 votos; «Obreros panaderos 1.º Mayo», su representante don Jaime Agulló Segura que emitió 38 votos; «Unión de curtidores», su representante don Magin Bosch, que emitió 51 votos; «La Metalúrgica», su representante don Miguel Calvet Pastor, que emitió 66 votos; «La Igualdad» su representante don Luis Bauzá, que emitió 182 votos; «Desarrollo del Arte», su representante don Miguel Crespi y Mas, que emitió 73 votos; «Unión Sombrereros», su representante don Antonio Amengual, que emitió 11 votos; «La Marítima terrestre», su representante don Juan Rullán, que emitió 38 votos.

Todas estas sociedades votaron para vocales obreros a don Francisco Roca Hernandez, D. Bartolomé Puig Simó, D. Jaime Agulló Segura y don Miguel Porcel Torrents, y para vocales suplentes a D. Bernardo Mir Llopi, don Mariano Valls Alberti, don Guillermo Sastre Balaguer y don Pedro Ulabran Pons. Dichas candidaturas abtuvieron 328 votos.

La sociedad «Unión Protectora Mercantil» al ir a emitir sus votos por medio de su representante don Antonio Piña y Forteza, la presidencia le manifestó que no figurando dicha sociedad en la certificación librada por el Gobierno civil, comprensiva de todas las sociedades que tenían derecho a emitir sus votos, no podía votar.

El representante de dicha sociedad manifestó que deseaba constase en acta su protesta.

La presidencia dijo que constaría dicha protesta en acta.

La sociedad «Círculo de Obreros Católicos» por su representante don Salvador Portell y Portell, emitió 172 votos a favor de don Agustín Antonio Ramón y de don Antonio Auba Ferrer, para vocales obreros, y los mismos votos a favor de don Francisco Franch y de don Ramón Cabrer para vocales suplentes obreros.

Procedida a verificar el escrutinio, resultaron proclamados vocales de la clase patronal, don Francisco Garí, don Juan Salas, y don Ramón Oliver y vocales suplentes de la misma clase, don Ramón Riutort, don Gabriel Coll, don José Juan y don Francisco Salas.

Por la clase obrera resultaron proclamados en concepto de vocales obreros, don Francisco Roca Hernandez, don Bartolomé Puig, don Jaime Agulló y don Miguel Porcel y en concepto de suplentes obreros, don Bernardo Mir, don Mariano Valls, don Guillermo Sastre y don Pedro Ulabram.

Terminada la votación, todos los representantes de las sociedades obreras excepto la de Obreros Católicos, protestaron de que no se hubiera permitido votar a la sociedad «Unión Protectora Mercantil» igualmente protestaron de que se hubiera permitido votar a la sociedad «Círculo de Obreros Católicos» dijeron por tener carácter mixto de patronal y obrera.

Dichas protestas constaron en acta y seguidamente se dió por terminado el acto.

TEATROS

Asistencia Palmesana

«Lucrecia Borgia» No pasa el tiempo en balde, 22 años, decían los prospectos, que no se había cantado en Palma la ópera de Donizetti.

Más que a reprise sonaba a resurrección.

Los románticos, los enamorados de la melodía, tenían una obra de las suyas, pero, ¡señor, como sabe a rancio! Los procedimientos de Donizetti pierden cada día terreno.

Tuvieron su época, mas 'voy caminando a su ocaso; han venido otros gustos, otras orientaciones que las han desbancado.

Anoche con motivo de la presentación de Lucrezia el teatro se vió más animado, y esto que la noche no invitaba a salir de casa.

Los héroes de la velada fueron la señorita Perrin y el señor Terrasa. En el dúo fueron objeto de espontánea ovación.

El tenor señor Ferrer, que revelaba alguna inseguridad en los primeros actos, en el último se desquitó, cantando con hondo sentimiento el dúo final con la señorita Perrin. Fueron ambos aplaudidos calurosamente.

En uno de los intermedios, el barítono señor Balcells cantó la romanza del tercer acto de «Maria di Rohan» demostrando ser un artista de recursos y de suficiente habilidad e inteligencia para salir airoso de trances que difícilmente atravesaría de contar sólo con su voz, sin aquellos recursos con cuyo efecto se ganó la voluntad y las palmas de la concurrencia.

Importantísimo para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Verí 19, donde permanecerá el sábado día 14 de Noviembre, el reputado ortopedista de Barcelona Don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas; pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES—DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el sábado día 14 de Noviembre en la Fonda del Vapor, calle de Verí, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Círculo de Obreros Católicos

La compañía que actúa en este teatro, continúa recibiendo los favores del público que llena cada noche el salón.

La *Pilarica*, obra estrenada anoche, pertenece a un género ya anticuado, género que no gusta al público de hoy que busca en el teatro la verosimilitud, siendo esta la causa de que no satisficiera a la mayoría de los concurrentes.

El señor Manera demostró una vez más ser inteligente artista.

En el final del segundo acto fué justamente aplaudido.

Oyeron también aplausos la señorita V. Usera y los señores Sacanel y Franch.

La velada terminó con la representación de la pieza *Una primada*.

En el vapor *Monte Toro* que debe haber salido esta mañana para Mahón, se han embarcado don Francisco de P. Bertrán, don Pablo Torres, don Francisco Gomila, dona Carmen Perez, dona Margarita Pons y don Gaspar Ibañez.

A bordo del vapor *Lutio*, llegaron ayer de Valencia: don José Villar, don Emilio Moya y señora, don Andrés Peyró y familia; don Francisco Arocas, don Bartolomé Gelabert, don Fidel Sanz, don Antonio Gascon y don Faustino Medrano.

Alarma en el Lírico

Anoche, cuando se desarrollaba sobre nuestra ciudad la tempestad de rayos acompañados de fuertes rachas de viento y lluvias, se produjo una alarma en el teatro *Lírico* que gracias a la serenidad de la mayoría del numeroso público que allí se había congregado, no tuvo fatales consecuencias.

Segun se nos dice una de las chispas, fué recogida por el párrarrayos de aquel edificio notándose dentro de la sala vivísima luz al mismo tiempo que una racha de viento batía con furias las persianas y cristales de las ventanas haciendo añicos algunos de éstos.

En el escenario también se sintieron los efectos del viento, que echó a tierra con gran detonación algunas decoraciones.

Todo ello sembró la alarma en el público que supuso que algo grave ocurría, no faltando algunos que diessen la voz de fuego.

Durante breves momentos reinó en la sala, sobre todo en las galerías gran confusión.

Como decimos antes, gracias a la serenidad de la mayoría e intervención de la autoridad pronto se restableció la tranquilidad, sin que se tuviese que lamentar ninguna desgracia.

La cuestión de las aguas

Conferencia del señor Martí Ayer a las once, dió el señor Martí en el Teatro de *La Protectora* su segunda conferencia sobre aguas.

La concurrencia era algo más numerosa que el domingo anterior.

Empezó el señor Martí, diciendo que las cosas públicas no pueden ser de propiedad particular y menos aquellas que a más de ser públicas son de aprovechamiento comunal, como las aguas de la Fuente de la Villa.

Continuó diciendo que sentada esta base y teniendo en cuenta el orden de prelación establecido por el Rey don Jaime para el aprovechamiento de dichas aguas, no cabe ya dudar que estamos en lo cierto al afirmar que las aguas de dicha fuente son de la ciudad.

Dijo que sólo puede alegar el derecho de propiedad de una cosa aquel que puede hacer de ella lo que mejor le plazca y preguntó y pueden los regentes vender el agua? no, lo único que pueden hacer es regar y nada más que regar.

Para fundamentar más y mejor sus

razonamientos dijo que incluso existen diferentes bandos en dos que se prohibía a los vecinos que disfrutaban de concesiones de agua en el interior, de la ciudad que pudiesen cerrar las puertas durante el día, a fin de que los vecinos pudiesen aprovecharse a todas horas del agua de sus cisternas.

Para demostrar que la ciudad era la única propietaria de las aguas de la Fuente de la Villa, dió lectura a la concesión, hecha por el Rey don Pedro IV a don Bernardo de Zagra, cuando hizo dicho Rey esta concesión, añadió, suplicó a los Jurados de Palma, hoy Concejales, que prestaran su asentimiento a dicha concesión, y no sólo la pidió el Monarca sino la Reina y los Jurados si bien complacieron al Rey, modificaron la anchura del caño.

Peró hay más, añadió, esta concesión fué denegada más tarde por que resultaba en perjuicio de la ciudad.

Dió lectura el señor Martí, a los documentos relativos al caso citado.

Dijo el señor Martí, que se le había hecho la observación de que ante los tribunales no se discutía el dominio sino la posesión.

A esto, dijo, debo contestar que no es cierto, pues aparte de que en la contestación a la demandada está consignada nuestra pretensión, están tan sumamente ligadas la posesión y el dominio que no puede resolverse aquella sin antes poner bien en claro este último.

Agradeció a todos los presentes su asistencia.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Valencia e Ibiza llegó a las tres y media de la tarde, el vapor *Correo Lutio*, conduciendo al correspondencia, carga y unos veinte pasajeros.

De arribada por el mal tiempo, entró por la madrugada el pailebot *Nuevo Corazón*, que había salido anteayer para Málaga.

Con cargamento de cereales llegaron procedentes de Cartagena, el laúd *del Carmen* y el jabeque *Corazón de Jesús*.

CULTOS

Para hoy Jubele de *Concepción María*

Concluyen en S. Nicolás dedicadas al Santo Cristo: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Trisagio cantado, procesión; Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones En Santa Cruz, a las seis de la tarde, después del Rosario, empezará la novena en obsequio de Santa Gertrudis la Magna; que seguirá los días siguientes a la misma hora, estando encargado de los sermones el R. D. Francisco Sitjar, Pbro.

Visita a la *Corte de María*

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana Jubele de *Concepción María*

Empezan en Santa Clara en honor de Santa Catalina Virgen y mártir: Exposición a las seis y media, a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la *Corte de María*

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada.)

Santoral Hoy—Santos Teodoro y Alejandro, mártires.

Mañana—San Andrés: Avelino confesor y santa Trifosa mártir.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El magnífico vapor *ISLEÑA* saldrá de este puerto para el

saldrá de este puerto para el día de este día.

Admite pasajeros y carga para el día de este día.

</

TELEGRAMAS

Durante la tarde y noche de ayer, no funcionó la línea directa que nos une con Madrid a causa del temporal reinante. Por este motivo, no hemos podido recibir las conferencias telegráficas, que han de venir desde la Corte por hilo directo. Para que no quedásemos sin servicio telegráfico de Madrid, nuestro corresponsal nos remitió telegramas sueltos que han venido por el nuevo cable de Barcelona. De Barcelona hemos recibido, puntualmente, la conferencia.

SENADO

Madrid 8 a las 1. Sesión del sábado.—El dictamen sobre el proyecto de Administración.

Se abre la sesión bajo la presidencia del general Azcárra. Hay en los ascaños regular concurrencia.

En el banco azul se sientan los ministros de Estado, de Marina y de Instrucción.

Se leen varios dictámenes.

Uno de ellos, es el emitido por la comisión del Senado sobre la primera parte del proyecto de Administración local, aprobada en el Congreso, que hace referencia a la vida municipal.

El presidente anuncia que dada la importancia que encierra la materia que se va a discutir, ha hecho imprimir el dictamen a cinco columnas para que pueda verse cómo era el proyecto al presentarlo el Gobierno al Congreso, como lo dejó la comisión del Congreso, las modificaciones que se introdujeron en las sesiones del llamado cine del Congreso, cómo fue aprobado en el Congreso y el dictamen que ha redactado la comisión del Senado.

Discurso de Rodríguez.—Los presupuestos.

El señor Rodríguez califica de desatención a la Cámara el que no se sepa aún qué presupuestos se discutirán. Suplica, se discutan antes que todo y que no se dé preferencia a otros proyectos.

El señor Rodríguez Sampedro reconoce que el tiempo habil, que resta es corto, pero niega que sean postergados. Explica la detención en presentarlos.

Declara el ministro de Instrucción que el interés del Gobierno está en activar la discusión de los presupuestos.

La política económica del Gobierno. Replica el señor Rodríguez, diciendo que la política económica del Gobierno ha fracasado.

Rectifican ambos.

Se entra en la orden del día.

Se aprueba el proyecto concediendo una red telefónica a Guipuzcoa, y otros concediendo algunas carreteras.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 8 a las 1. Sigue la sesión del sábado.—Sigue el debate sobre el Matadero.

Continúa el debate sobre la deficiencia del matadero de Madrid, que resulta larguísimo e insignificante, interviniendo el señor Morote, dirigiendo censuras.

Suspendida esta discusión, se entra en la orden del día y se aprueban varios dictámenes sobre carreteras y definitivamente el dictamen sobre el proyecto de ley concediendo derecho de retiro a los sargentos.

Los presupuestos.

Se ponen después a debate los presupuestos, y el señor Moret pregunta por qué comienza la discusión de los presupuestos sin estar terminados los dictámenes.

Le contesta el ministro de Hacienda, señor González Besada, diciendo que es para aprovechar el tiempo y justifica las variaciones que ha introducido, teniendo en cuenta las leyes aprobadas con anterioridad.

El señor Moret, dice que no le satisface la contestación del ministro, pues precisa ante todo conocer la totalidad, antes de comenzar el debate.

Replica el señor González Besada, manifestando que se podrían discutir los dictámenes que están sobre la mesa, aplazando la totalidad.

Declara además, que las cifras aproximadas de los ingresos ascienden a 2.047 millones y la de gastos a 2.039 millones, quedando un superávit de ocho millones.

Los señores Azcárate, Moles y Alvarado, manifiestan su conformidad

con el criterio espuesto por el señor Moret.

El señor González Besada dice que la forma adoptada para este debate es debido al escaso tiempo para traer un presupuesto completamente nuevo.

En vista de la desconformidad de las minorías pide al presidente que se retiren los dictámenes.

El señor Moret pide que las comisiones de presupuestos se reúnan y que el lunes emitan sus correspondientes dictámenes.

El señor Maura interviene manifestando que el Gobierno desea que los presupuestos se discutan ampliamente.

El presidente, señor Dato, propone que se discutan las obligaciones generales hasta que las comisiones hayan terminado los dictámenes.

El señor Moret insiste en que el lunes sean presentados dichos dictámenes para su discusión.

Se suspende este debate.

Material de guerra.

Acto seguido se pone a discusión el proyecto autorizando al ministro de la Guerra, marqués de Estella, para invertir el remanente que resulta de la compra de material para construcción de proyectiles.

Combate el proyecto el señor Gómez Acebo, defendiéndolo el señor Martín Sánchez.

Queda aprobado dicho proyecto.

Por último se acuerda que las sesiones sean de cuatro horas hasta que comience la discusión de presupuestos, y se levanta la sesión.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 8 a las 18'20. Expedientes de trámite.—Prohibiendo la emigración.—Reglamento de trabajo de niños.

El Consejo de Ministros celebrado en casa del señor Maura, ha durado tres horas.

El señor Maura habló largamente del viaje del Rey a Barcelona.

El ministro de Hacienda señor González Besada ha dado lectura a los presupuestos.

El de la Guerra señor Marqués de Estella, sometió al estudio de sus compañeros varios expedientes de guerra.

Se aprobó el Real decreto del señor Laclavra prohibiendo la emigración al Panamá.

Igualmente fueron aprobados varios decretos sobre concesión de pensiones a los obreros de los arsenales.

Se estudió detenidamente el Reglamento del trabajo de los niños siendo aprobado.

Se aprobaron también las medidas dictadas para la aplicación de los aparatos de pesca de arrastre a los buques.

El Consejo se ha reanudado a las cuatro de la tarde.

Madrid 9 a las 0'50. Indultos.—La nueva ley del Banco de España.

El Consejo de ministros terminó a las siete.

Interrogados estos por los periodistas se mostraron muy reservados.

Sin embargo, se sabe que despacharon algunos expedientes de indulto y distintos otros referentes a Guerra, Marina e Instrucción pública.

La mayor parte de la sesión estuvo dedicada al estudio de la nueva ley del Banco de España.

Acordaron celebrar nuevo Consejo el martes próximo.

EL REO ZORRILLA

Madrid 8 a las 1. El indulto del carabnero Zorrilla denegado.

Después de terminada la sesión del Congreso, los ministros se reunieron para cambiar impresiones respecto a la petición de indulto del carabnero Zorrilla; acordando denegarlo.

Reunión de la minoría carlista.

La minoría carlista se ha reunido, acordando examinar las peticiones de indulto que se tramitan del carabnero Zorrilla condenado a la última pena, interponer toda su influencia a favor del reo para su pronta resolución; visitar después al señor Maura interesándole para la concesión del indulto y caso de que sean desatendidos en sus peticiones apelarán a medios parlamentarios.

Madrid 8 a las 18'35. Pidiendo el indulto del reo.

De Bilbao se dirigen muchos tele-

gramas a Madrid interesándose por el reo Zorrilla.

El rey ha recibido varios para que conceda el indulto de la pena de muerte al referido reo.

No se dirigen al Gobierno por haberlo éste denegado.

Nombramiento del oficial que ha de dirigir el piquete que ha de fusilar al reo Zorrilla.

Se ha nombrado al teniente de carabineros don José Meseguer, jefe del puesto de Santure, para que mande el piquete que ha de fusilar al carabnero Zorrilla.

Como se hará el fusilamiento.

La ejecución del reo Zorrilla tendrá lugar al pie del fuerte de San Roque.

Las fuerzas que han de fusilar al reo saldrán a las cuatro de la madrugada para el sitio en donde ha de tener lugar la ejecución.

Madrid 9 a las 0'50.

Comunicando la sentencia al reo.

Un despacho de Bilbao dice que a las cinco de la tarde se trasladó el Juez de instrucción a la cárcel, comunicando la sentencia de muerte al reo.

Este hoyó tranquilo, despidiéndose de todos los presentes.

Traslado del reo a Portucalete.

El reo Agapito Zorrilla ha sido trasladado a Portucalete, escoltado por fuerzas de carabineros y acompañado del Juez instructor y del P. Davila.

Se dice que en cuanto llegue a dicha población será puesto en capilla, y fusilado al amanecer.

Madrid 9 a las 1'45.

Llegada a Portucalete.

Al llegar el carabnero Agapito Zorrilla a Portucalete, fué conducido inmediatamente al fuerte de San Roque, al que subió andando, mostrando gran serenidad.

Entre los vecinos de Portucalete nótese general retraimiento viéndose las calles desanimadas.

El Reo en Capilla.—Abatimiento.

Una vez comunicada la sentencia al reo fué puesto en capilla; habilitando el cuarto de banderas del fuerte donde llevaron un crucifijo y velas de la parroquia de Portucalete.

Quedó con el reo el P. Davila exortándole a prepararse a bien morir. Luego quedó aquel abatidísimo, pronunciando frecuentes palabras entrecortadas e imperceptibles.

Comunicando la orden de cumplirse el fallo.—Serenidad del reo.

A las diez de la noche el Juez de instrucción comunicó al reo Zorrilla la orden fatal de tener que cumplirse el fallo.

El reo se mostró sereno y dijo: «No me sorprende, me lo figuraba».

Seguidamente firmó la sentencia con pulso firme.

Función suspendida.

Dicen de Portucalete que ha causado honda impresión la noticia del fallo de muerte contra el reo Zorrilla.

Se suspendió la función del cinematógrafo en señal de duelo.

VISITA REAL EN OPORTO

Madrid 9 a las 0'35. Animación.—Los republicanos.

Comunican de Oporto que con motivo de la visita Real los trenes llegan a dicha población abarrotados de viajeros.

Las calles han sido engalanadas, siendo grandiosa la animación que se nota en todas ellas.

El tiempo se muestra inseguro.

Los republicanos han publicado un manifiesto aconsejando a sus correligionarios que se abstengan de tomar parte en la manifestación.

Llegada del Rey.—Aclamaciones.

Las salvas hechas en los fuertes anunciaron la llegada del joven monarca.

La estación estaba llena de gente que prorrumpió al divisar el tren en incesantes aclamaciones.

El Rey al bajar del tren vestía el uniforme de Coronel.

Le cumplimentaron las autoridades dándole la bienvenida el Alcalde.

Durante el trayecto de la comitiva (unos tres kilómetros) no cesaron ni un solo momento las aclamaciones.

POLÍTICA

Comentarios.—Besada disgustado.

Se hacen diversos comentarios sobre el resultado de la sesión del Congreso respecto al debate de presu-

puestos diciéndose que el ministro de Hacienda se halla disgustado y que manifestó deseos de retirarse del Gabinete.

Los demás ministros niegan que exista tal disgusto.

NOTICIAS SUELTAS

Llegada del Príncipe de Baviera Madrid 6 a las 18'30.

Ha llegado procedente de Andalucía el Príncipe de Baviera que viene con objeto de visitar a S. M. el Rey.

En la estación fué recibido por el Rey los infantes don Fernando y don Alfonso y por varios personajes palatinos.

Dicho Príncipe se hospeda en el Palacio Real.

A) mediodía ha pasado a visitar el Museo de Artillería, donde la oficialidad del Regimiento quinto montado, del cual el citado príncipe es coronel honorario, le obsequió con un banquete.

A este banquete no asistió el Rey.

Tampoco asistió el ministro de la Guerra, marqués de Estella, por hallarse en el Consejo de ministros que en el domicilio del señor Maura se estaba celebrando.

Sin conferencia.

Al ir a depositar como de costumbre la conferencia de las 18'30 para este periódico se me ha dicho que no podía ser admitida por no funcionar la línea directa, en vista de esto y para que los lectores de LA ALMODAINA no se queden sin noticias, las mando por telegramas.

Maniobras suspendidas.

En vista de la persistente lluvia se han suprimido los ejercicios militares que habían de tener lugar en el campamento de Carabanchel por las fuerzas de esta guarnición.

En honor a Mariano de Cavia.—Lápida en su honor.—Discursos.

Madrid 8 a las 19.

Telegrafían de Zaragoza que en la Plaza de San Cayetano de aquella población se ha descubierto una lápida en honor al ilustre periodista Mariano de Cavia.

A dicho acto, que ha resultado muy solemne, han asistido el Ayuntamiento, las autoridades, los periodistas madrileños y muchos de la prensa local.

Pronunciaron discursos en honor de Cavia don Basilio Paraiso y el alcalde de Zaragoza señor Fleta.

Los periodistas enviarán al nuevo festejado un afectuoso telefonema.

Banquete en honor al Príncipe de Baviera.—Agradecimiento.

Esta noche se ha de celebrar en el Palacio real un banquete en honor al Príncipe de Baviera.

El Rey ha condecorado al citado Príncipe con el collar de Carlos III. Igualmente ha concedido varias condecoraciones a los personajes que forman su séquito.

Madrid 9 a las 0'50.

Fallecimiento.

Un despacho de París dice que ha fallecido en aquella capital el célebre autor dramático Victoriano Sardou.

La muerte ha causado gran sensación.

Nombramiento.

De Berlín anuncian que en breve se publicará el nombramiento de Tattenbach para la Embajada Alemana en Madrid.

El Emperador de la China grave.

Acaba de recibirse un telegrama de Pekín dando cuenta de que se halla gravísimo el Emperador de la China.

Añade el despacho que se temen funestos resultados.

Explosión en un vapor.—Heridos.

Se ha recibido un telegrama de Alicante dando cuenta de que al abrir la bodega del vapor austriaco *Humpel*, anclado en aquel puerto, se produjo una fuerte explosión que alarmó al vecindario.

Resultaron heridos varios tripulantes uno de ellos en estado gravísimo.

Los niños en los trabajos de pesca costera.

El Real decreto del ministro de Marina señor Ferrándiz, que aprobó ayer el Consejo sobre el trabajo de los niños en los buques, dispone que podrán admitirse en los buques destinados a la pesca costera, fija y sedentaria, dentro de tres millas, a los menores de cinco años cuando les acompañen sus padres y los de diez

a catorce años cuando el patrón acredite que les facilita instrucción primaria.

Fuera de tres millas de la costa se prohíbe la admisión para el trabajo a los menores de catorce años.

Reunión de médicos.

En el Ateneo se han reunido los socios del «Colegio Médico» de esta Corte en Junta general extraordinaria, bajo la presidencia del Doctor Pulido.

Este enteró a los socios de la marcha de la sociedad explicando las causas de la crisis que atraviesa.

Expuso las reformas que deberían emprenderse para evitarla siendo aplaudido.

Un almuerzo en honor del escultor Blay.

Organizado por el «Círculo de Bellas Artes» se ha celebrado en el «Restaurant de la Huerta» un almuerzo en honor del notable escultor señor Blay.

Se pronunciaron entusiastas bromas. El señor Blay emocionado dió las gracias a los reunidos por el obsequio.

Después se dieron vivas a España y al señor Blay.

Madrid 9 a las 2'30.

Combate entre moros.

Acaba de recibirse un telegrama de Melilla dando cuenta de haber ocurrido un encarnizado combate entre varias kábilas y las fuerzas del Roghi, ocupando las primeras una importante posición de la que eran dueños los roghistas.

Los adversarios del pretendiente se aproximan a Zeluán, donde se decidirá la batalla.

Mencheta.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 8 a las 22. Tiempo borrascoso.—Pasajero al mar desde el «Beller».

Hace un tiempo borrascoso, con lluvia y viento.

Esta madrugada un pasajero del vapor *Beller* llamado Dalio Jacques, natural de Zaragoza, se arrojó al mar.

Apesar de las pesquizas que se han practicado, ha sido imposible salvarlo.

Dicho sujeto padecía una enfermedad crónica.

Al arrojarse al mar llevaba 700 pesetas y alhajas de su esposa.

Muerte de la esposa del inventor del submarino.

Ha fallecido la anciana Emilia viuda de Narciso Monturiol inventor del primer buque submarino cuyas pruebas se verificaron con verdadero éxito en el puerto de esta Ciudad a mediados del siglo pasado.

El general Linares felicitado por el Rey.

El capitán general de Cataluña, señor Linares, ha recibido una carta de S. M. el Rey felicitándole por la sólida disciplina, completa instrucción y perfecta policía de las tropas de Cataluña.

La Embajada española que se dirige a Roma.

Ha llegado la Embajada extraordinaria que se dirige a Roma para asistir al jubileo sacerdotal de Pío X. Mañana salen con dirección a su destino.

Pidiendo la destitución del Gobernador.

En el Centro de Unión Republicana de Gracia se han reunido 44 delegados de las sociedades obreras políticas e industriales, designando una comisión de su seno para redactar un documento que se enviará a las Cortes pidiendo la destitución del gobernador civil de Barcelona señor Ossorio Gallardo.

Proyectan celebrar un meeting monstruo y una manifestación pública.

Homenaje a los veteranos carlistas.

Se ha celebrado la fiesta de homenaje a los veteranos carlistas, quienes han asistido al oficio celebrado en la iglesia de San Agustín.

Banquete carlista.

En un tinglado inmediato al «Mundial Palace» se ha celebrado el banquete en honor a los veteranos carlistas, concurriendo 1.200 comensales.

Se han pronunciado discursos alusivos al acto y de tonos duros contra el liberalismo.

Reparto de medallas.—Una velada.

Terminado el banquete, en el Círculo Tradicionalista se han repartido

medallas conmemorativas, pronunciándose nuevos discursos.

Por la noche asisten los veteranos a una velada que se celebra en el Teatro Principal.

Corresponsal.

TELEGRAMA OFICIAL

Senado.

Abrese la sesión a las 4'15. Léase el dictamen de la comisión del régimen municipal.

Declara el presidente que dada la importancia del asunto y la extensión del dictamen, se hará tirada especial a cinco columnas. La primera contendrá el proyecto presentado por el Gobierno, la segunda el 2.º dictamen suscrito por el Congreso, la tercera el segundo dictamen, la cuarta el proyecto de Ley como fué remitido al Senado y la quinta el dictamen suscrito por la comisión de esta Cámara.

El señor Rodríguez aplaude las decisiones del presidente y ruega al Gobierno evite se discuta con precipitación, pues las minorías extremarían su protesta.

Contesta el ministro de Instrucción.

Orden del día: Apruébanse dictámenes sobre la red telefónica de Guipuzcoa y dos carreteras.

Levántase la sesión a las 5'50.

Congreso.

Abrese la sesión a las 2'50, bajo la presidencia, del señor Dato.

Retírase el dictamen del proyecto de alcoholes para redactarlo nuevamente.

El señor Figueroa hace una pregunta relativa a la Reposición de los concejales de Málaga.

Contéstale el ministro de la Gobernación.

El señor Figueroa rectifica y ruega al Gobierno que arbitre recursos para resolver la crisis de Málaga.

El ministro de Fomento dice que se han girado 15.000 pesetas.

El señor López (don Daniel) pregunta si la doctrina aplicada a los concejales de Málaga, es aplicable a un caso análogo en Daimiel.

El ministro de la Gobernación hace notar que el caso es distinto.

Reanúdase la interrelación sobre abastecimiento de carnes.

El señor Morote habla por alusiones y defiende la necesidad de construir un nuevo matadero y un mercado de ganados que podría establecerse en el Pardo.

El señor Prast insiste en la necesidad de que existan las mondonguerías.

Orden del día.

Tómase en consideración una proposición de ley.

Pónese a discusión el dictamen de la comisión de presupuestos de gastos del ministerio de Estado.

El señor Moret manifestó que no habiendo dictamen sobre la totalidad no era posible discutir en conjunto el plan económico financiero.

El ministro de Hacienda expone las razones por qué no están en su totalidad de los dictámenes.

El señor Moret no encuentra la respuesta satisfactoria.